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Глущенко Ю.А. 

ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД МІСЦЕВОГО ОПОДАТКУВАННЯ 

 

Запорукою розвитку дієвої системи місцевого самоврядування є 

забезпечення ефективності виконання владних повноважень, надання якісних 

споживчих послуг, розвиток інвестиційного клімату. 

Практика систем оподаткування європейських країн свідчить, що вони 

діють по-різному, проте в доходах місцевих бюджетів мають значну кількість 

місцевих податків (рис.1) [1]. 

Насамперед це пов’язано з наданими правами місцевим органам влади на 

введення зборів і регулювання ставок. Наприклад, у муніципалітетах Франції 

сплачуються податки на електричне освітлення та прибирання територій, 

освоєння копалень, мито на автотранспортні засоби, на освоєння родовищ, 

тощо [2]. У Японії органам місцевої влади дозволено застосування ставок 

понад верхні межі в рамках визначеного переліку законом [3, с. 202]. Уведення 

нових податків можливе також із дозволу міністра внутрішніх справ. В Італії 

межі ставок визначають центральні органи влади, а введення чи скасування 

податків – місцеві [4, с. 202]. Загалом серед значної кількості місцевих 

податків, що мобілізуються в європейських країнах, на особливу увагу 

заслуговує податок на майно, що є зручним і стабільним, сприяє нарощенню 

податкової бази, але поряд із тим – не простий в адмініструванні та оцінюванні 

вартості майна. 

Фахівці відзначають, що «значна частка податку на майно 

концентрується в місцевих бюджетах Іспанії, Франції – 30-40 %, Румунії – 19, 

Латвії – 13, Литви – 11 %..» [5, с. 97]. Податок на майно по відношенню до 

ВВП складає у Великій Британії – 4,2%, Данії – 2,7, Польщі – 1,2, Франції – 

1,1 % [6]. Ставки податку на особисте майно різні, зокрема в Німеччині – 0,5-

0,6%, Бельгії – 1%, Японії – 1,4 %, Данії – 2 %. [6, с. 93].  

У Великій Британії податок на майно сплачується за будинки, квартири, 

бунгало, житлові фургони і яхти. Крім того сплачується рентний збір із 

житлових приміщень (що здаються в оренду) на основі декларації за ставками 

від 10 до 40%, а з нежилих – на основі оцінної вартості приміщень, яка 
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визначається один раз на п’ять років залежно від динаміки ринкових цін [6, 

с. 78-79]. В Іспанії власники житла сплачують муніципальний податок (0,5 – 

2 % від кадастрової вартості житла) та податок на майно (0,2 – 2,5 %). Базою є 

кадастрова (що визначається державою) та ринкова вартість. Податок на майно 

є стабільним джерелом надходжень та важелем впливу на розвитку територій, 

сприяє детінізації доходів, виступає в ролі податкової застави, сприяє 

усуненню корупції та інших зловживань, стимулює до отримання 

максимальних прибутків [7]. 

Ураховуючи вищезазначене варто відзначити, що особливості здійснення 

місцевого оподаткування в європейських країнах залежать від багатьох 

чинників, зокрема державного устрою країни, внутрішньої бюджетної та 

податкової політики, орієнтирів економічного розвитку, тощо. Проте спільним 

є широкий спектр делегованих місцевим органам влади повноважень щодо 

встановлення кількості місцевих податків та визначення їх ставок. Тоді як в 

Україні такі повноваження здебільшого надані органам законодавчої влади.  

Чинна практика могла би бути цінною для України за умови детального 

дослідження практики адміністрування податків, що не застосовуються в 

Україні, з урахуванням особливостей їх стягнення та з урахуванням спільних 

інтересів місцевого самоврядування і платників податків.  

Децентралізація державного управління, розвиток інституту місцевого 

самоврядування в Україні є дієвим механізмом у забезпеченні громадян 

якісними послугами, проте дослідження зарубіжного досвіду системи 

місцевого оподаткування дає підстави говорити про наявні можливості 

розширення повноважень органів місцевого самоврядування з визначення 

місцевих податків і встановлення граничних ставок, ураховуючи регіональні 

можливості та інтереси платників податків. 
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Губа М.І.  

ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ СТАЛИМ МІСЦЕВИМ РОЗВИТКОМ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Місцеве самоврядування України стикнулося з найжорсткішим 

викликом, який постав перед країною внаслідок широкомасштабного 

російського вторгнення. Унаслідок цього є потреба вирішувати багато як 

традиційно важких, так і нестандартних проблем, серед яких – скорочення 

кількості населення та зміна вікової структури; кадровий професійний дефіцит; 

фінансова несамодостатність громад; утрата активної життєдіяльності громади 

через зруйнування майна та інфраструктурних об’єктів; недостатність 

фінансових ресурсів; загострення соціальних потреб тощо. Однак є й інші 

виклики, які існували раніше та будуть актуальними під час відновлення 

територіальних громад, – нерівномірність розвитку різних населених пунктів і 

територій, питання довкілля.  

Руйнівні наслідки від військових дій виявилися критичними для майже 

всіх внутрішньоекономічних показників, що зумовило за принципом доміно 

реакцію дисбалансу всіх показників забезпечення цілей сталого розвитку, 

визначених в Україні як такі, що відповідають глобальним процесам 

забезпечення сталого розвитку [1, 2]. 

Вирішити цю проблему мають дії, спрямовані на місцевий розвиток через 

гармонізацію екологічних, соціальних, економічних потреб громади [3]. Тобто 

розвиток, зокрема місцевий, має бути не лише стійким, але й сталим, 

спрямованим на забезпечення не лише економічних, але й екологічних потреб, 

досягаючи певного балансу між ними. Актуалізують проблему збереження та 

відновлення навколишнього середовища і негативні наслідки від бойових дій, 


